

最近，“回答我全民爆改挑战”系列视频火了。借助AI技术，众多耳熟能详的历史名人纷纷“复活”，并用网感十足的语言向网友发出“灵魂拷问”：李时珍谈何为真正的养生、唐伯虎回应不务正业、宋徽宗批评职场人、杜甫在线辟谣……历史名人不再是以往印象里的严肃面孔，反而与现代人完成了一场穿越千年的奇妙互动。

AI让历史名人“活”在当下

丰富历史文化解读方式，敬重历史是创作底线

刘宗智 济南报道

历史名人“有话说”

“有人说我只会风流，什么花前酌酒，月下秋香，搞得我好像多不务正业一样……说我疯癫，那我问你，父母妻儿妹同一年全部去世，换你你不EMO啊？你回答我！”短视频中，“江南四大才子”之一的唐伯虎，借助AI技术“复活”后“回怼”后世对其“风流”的误解。

“复活”后的杜甫同样表示，“如果是你，在安史之乱里逃难三年，手机被抢、WiFi全断，换你你不EMO啊？回答我，你难不难受？好不容易捡点茅草，回去补补房顶，结果被人当着面薅走了。说卖惨，真是给我气笑了。我落魄的时候，用槐树叶子做凉面吃，你能吗？回答我！”

面对“为什么不写大字”的问题，王羲之现身回答：“我不写大字是因为身体素质不行吗？没力气吗？握不住笔吗？我条件允许吗？你问蔡伦，我有八尺丈二的纸吗？我有五斤装的北太墨汁吗？我的茅草屋能支棱起来六尺丈二的作品吗？”

在这些广泛流传的短视频里，孔子、李白、秦始皇等历史名人被AI“复活”，以幽默、直白甚至“怼人”的方式与当代年轻人“对话”，趣味性和娱乐性很强，

其中有些还不乏对历史议题的有益探讨。

从“教育”到“对话”

正如一位网友留言，“平时我对历史了解没有这么详细，现在听到他们‘本人’讲，有一种又好笑又心酸的感觉。”“AI复活古人”系列视频，让原本有些遥远陌生的历史名人变得鲜活生动、真实可感。

“宋徽宗”在视频中反问“瘦金体不好看吗？”“唐伯虎”以“怼人”姿态回应“不务正业”的质疑，这些内容通过表情夸张、语言直白的“网感”表达，将历史名人的形象从静态画像转化为动态的“数字生命体”。在AI技术赋能下，古人“为自己代言”，打破了传统文化传播的时空限制。既保留了历史人物的核心特征，又融入了网络流行语、表情包等现代元素，贴合当下年轻人的生活方式和潮流文化，极大地增强了内容的趣味性和吸引力。

当下，以人工智能生成内容为趋势的技术参与，正成为推动传统文化叙事传播的一种新兴动力。最近火爆的视频《今天被“辛弃疾”教育了！》回答我能不能来看春天的济南》中，辛弃疾略带无奈地反问网友，“大家是不是刚知道我是济南人？但我从20多岁就没再见过济南的月亮”，起承转合间观众似乎看到了辛弃疾隐于深

处、不为人知的人生故事，让知识“以一种奇怪的方式进入脑海中”。创作者告诉记者，此类视频创作难度不大，“熟悉制作流程的话大约一个上午吧”。

网上目前也出现了不少相关视频的制作教程。首先找到人物的公开历史画像，并在AI软件中生成真实的人物写真图；再用DeepSeek等AI工具生成适宜的文案，通过声音模型工具创作音

发展，使得创作者能够低成本、高效率地制作此类内容。通过AI换脸、语音克隆等技术，历史人物的形象和声音得以“复活”，甚至能根据网友的提问实时生成回应。

“爆改”，不能乱改

“AI复活名人”系列短视频为文化传播带来了新的思路和方



频；最后将所有素材同步导入AI软件，生成自然的运动模型并用剪辑软件进行修改完善即可。

尽管整个过程步骤比较简单，但十分考验创作者对于AI工具的综合运用，创作中也需要根据实际情况灵活调整。AI语音合成、虚拟形象生成等技术的

法，不过也需要注意，一些符合历史人物人生履历、思想言论、性格特点的AI创作，可以给观众带来有益的启发，但如果胡编乱造、肆意拼接，可能给那些不太了解真实历史的网友造成误导。

此外，许多历史人物的画像、雕塑属于公共文化遗

产，如果涉及商业用途是否构成侵权？视频内容过度恶搞，是否会影响历史人物的严肃形象？AI可以模仿历史人物的语言风格，但其回答的内容是否符合史实？怎样在技术伦理与学术逻辑之间找到平衡？从“看个热闹”到“探个门道”的转向显得尤为重要。

目前，我国著作权法在AI生成内容的保护上暂无明确规定，AI生成内容的著作权归属也仍然存在争议。不过，日前发布的《人工智能生成内容标识办法》中指出，“服务提供者应当按照《互联网信息服务深度合成管理规定》第十六条的规定，在生成合成内容的文件元数据中添加隐式标识，隐式标识包含生成合成内容属性信息、服务提供者名称或者编码、内容编号等制作要素信息。鼓励服务提供者在生成合成内容中添加数字水印等形式的隐式标识。”提醒创作者在使用AI技术时，需要明确技术应用的边界，承担相应的社会责任。

戏说不是胡说，“爆改”不是乱改，敬重历史是创作底线。“AI复活名人”的走红，反映了当代年轻人对历史文化的全新解读方式，也展现了AI技术在文化传播中的巨大潜力。然而，在享受技术带来的乐趣的同时，也需要思考其法律、伦理边界，避免过度娱乐化导致的文化失真。

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

精品资讯

订版电话
0531-85196199

房屋
出租

出租长清大学城
10亩独院

建筑面积3000余平，水电、
手续齐全。13053635880

家政服务
◆家政
13793180410

收购字画
◆求购
15864536825

金龄健康·山东济南养老服务

中心
●国品质，公办机构。
●全国养老服务先进单位、
全国敬老文明号、
济南市五星级养老机构。
●康养专区推出部分特价房，床位费低
至1500元/月，部分床位8.5折
优惠，满一年赠送一个月床位费。
电话：0531-82805587/5588
地址：济南市市中区望岳路3668号



寻亲公告

2009年8月左右
在冠县北馆陶镇南关村
南头 捡拾男性儿童一名，
随身携带物品有一个奶
瓶和半袋奶粉。
起名杨硕，出生日期
(或估算年龄) 现约
16岁，身体肢体，智力残疾。
请孩子的亲生父母或其他监护人持有效
证件与聊城市社会福利服务中心联系，联系
电话：0635-2993836，联系地址：聊城市东
昌府区柳园北路2号。即日起60日内无人认领，
孩子将被依法安置。
聊城市社会福利服务中心
2025年3月29日

平阴玫瑰鲜花饼

花香四溢 软糯香甜 新鲜日期发货
严选平阴重瓣红玫瑰制作

★特产好价★

¥32

10枚

qilu
齐鲁农超



扫码查看